

## Protokoll der 2. Sitzung des PGR Sankt Medardus



Datum: <b>17.01.2019</b>	In: Sankt Paulus	Beginn: 19:35	Ende: 21:15		
Teilnehmer:					
A. Rose	Ent.	H. Ferkinghoff	x	A. Skurnog	x
T. Bartz	x	R. Beck	x	M. Bette	x
B Blasweiler-Kopietz	-	M. Franzen	x	M. Geisbauer	x
L. Hostert	x	P. Kutal	x	B. Kutal	x
A. Lyra	x	B. Nitsche	x	S. Ostermann	Ent.
S. Schmernbeck	x	G. Stupp	x	G. Waibel	Ent.
G. Weiß	x	M. Welling	x	B. Leonidas	Ent.
TOP					
1	<p><b>Begrüßung</b></p> <p>Die Begrüßung erfolgte durch den Vorsitzenden Markus Geisbauer. Man begann mit 5 Minuten Verspätung.</p>				
2	<p><b>Geistlicher Impuls</b></p> <p>Den geistlichen Impuls übernahm spontan M. Geisbauer aufgrund des Ausfalls von B. Blasweiler-Kopietz.</p>				
3	<p><b>Genehmigung des Protokolls der PGR-Sitzung vom 05.12.2018</b></p> <p>Die Protokolle (Protokoll der 1. Sitzung und Protokoll der konstituierenden Sitzung) wurden einstimmig genehmigt.</p>				
4	<p><b>Rückblick auf den Neujahrsempfang vom 12.01.2019</b></p> <p>Der PGR war personell recht stark vertreten. Es wurde seitens der Gemeinde</p>				

positiv aufgenommen, dass man die PGR-Mitglieder einmal konzentriert in ihrer Gesamtheit wahrnehmen konnte. Die Organisation und das Essen wurden gelobt, ebenso die Gottesdienstgestaltung.

Herr Weiß berichtete auf dem Neujahrsempfang für den PGR und Herr Waibel für den KV.

Für den kommenden Neujahrsempfang sollte auf eine bessere Publizierung der Einladung geachtet werden. Insbesondere sollte der Empfang in der Tageszeitung bekannt gegeben werden. Zudem könnten uU kleine Einladungsflyer verteilt werden.

Es wurde angedacht, ob bei zukünftigen Empfängen nur ein zentraler Vorabendgottesdienst in der Pfarrei angeboten werden sollte, an dessen Anschluss der Empfang stattfinden soll.

Über den nächsten Austragungsort muss noch entschieden werden.

#### 5 **Klausurtagung am 02.02.2019**

Die Klausurtagung soll von 09:00 Uhr bis 16:00 Uhr stattfinden.

Ort: Martinus-Haus in der Graf-von Galen-Straße.

Für Mittag ist ein Tisch im „Feuervogel“ bestellt.

Die Getränkebereitstellung regelt das „Team MK“

B. Blasweiler-Kopietz will sich um Kleingebäck zu Beginn der Sitzung kümmern.

Noch ist unklar, ob ein externer Moderator hinzukommt. Dies soll durch Pfarrer Rose noch geklärt werden.

Vorgeschlagene Themen sollen sein:

- Bibelarbeit
- Erarbeitung von geistlichen Impulsen für die Pfarrei
- Gegenseitiges Kennenlernen
- Ökumene bzw. Bildung eines Arbeitskreises Ökumene
- Auseinandersetzung mit dem aktuellen Hirtenbrief des Bischofs

Näheres wird der Vorstand noch festlegen.

## **Berichte**

### **6.1 Bericht aus dem KV**

Der KV hat sich konstituiert. Herr Waibel ist zum 2. Vorsitzenden gewählt worden. Frau Leonidas ist ständige Vertreterin des KV im PGR.

### **6.2 Berichte aus den Ausschüssen/Kreisen**

Der Ausschuss „WIR-Pfarrei jetzt“ hat am 14.01.2019 getagt. Das Protokoll liegt noch nicht vor.

Die Sternsingeraktion war in der gesamten Pfarrei sehr erfolgreich. In nahezu allen Gemeinden konnte das Vorjahresergebnis übertroffen werden.

- MK: 59 Kinder, ca. 11.600 €
- Sankt Paulus: 39 Kinder, ca. 6.000 €
- JuM: 18 Kinder, ca. 5.400 €
- PuP: 20 Kinder, 3.000 €

M. Geisbauer wies darauf hin, dass es in der 3. Ferienwoche der Sommerferien wieder ein Ferienspiel für die Pfarrei in der Gemeinde MK geben wird.

M. Bette wies darauf hin, dass er für das Gebiet MK im Ökumenekreis vertreten war. Er regte an, dass Thema Ökumene und die Bildung eines Arbeitskreises zum Thema der Klausurtagung zu machen. Das nächste Treffen des Ökumenekreises sei am 29.01.2019. Er wies auf den sehr attraktiven ökumenischen Gottesdienst am Pfingstmontag hin.

### **6.3 Bericht der Jugend**

Auch in diesem Jahr sind wieder mannigfaltige Aktionen geplant, was auf dem Planungswochenende besprochen wurde.

Die Pfadfinder holen am 01.05. wieder das Altenberger Licht. Sie möchten auch die Maiandacht für die Pfarrei in Sankt Paulus/Brügge mitplanen.

T. Bartz richtete den Fokus sodann auf die KJG. Diese trifft sich nun nur noch alle

2 Wochen. Personell ist auf Leiterebene nicht mehr zu stemmen. Auch dieses Jahr soll es wieder eine Ferienfreizeit geben. Würde diese nicht mehr stattfinden, erwägt die KJG die Auflösung. Dann wäre allerdings auch die Zukunft des BDKJ im hiesigen Bezirk „quasi tot“, da dieser 3 Jugendorganisationen benötigt. Zur Zeit sind dies die DPSG, die Kolpingjugend und eben die KJG.

Die DPSG und die KJG veranstalten zudem jedes Jahr ein sogenanntes „Ansgarwochenende“. Es dient der Fortbildung. In der Vergangenheit wurden die Kosten dieses Wochenendes stets von der Pfarrei (einschließlich Unterkunft und Verpflegung) übernommen. Allerdings ist die Beschlussgrundlage hierfür etwas unklar. Daher wäre es nach Auffassung von T. Bartz schön, wenn der PGR die finanzielle Unterstützung zusagen würde. Man könne u.a. auch auf den Topf der Ehrenamtsförderung der Pfarrei zurückgreifen. Dieser belaufe sich jährlich auf etwa 1.500 €. Damit müssten die Unkosten eigentlich im Wesentlichen gedeckt sein. Es wurde erörtert, ob ein eventueller Differenzbetrag aus den Gemeindefestgeldern nach einem noch näher zu bestimmenden Gemeindefestgeldern nach einem noch näher zu bestimmenden Gemeindefestgeldern gedeckt werden könnte. Dies stieß allgemein auf Zustimmung.

Beschluss:

*Der PGR beschließt bis auf weiteres einstimmig die vollständige Finanzierungsübernahme des von der DPSG und KJG gemeinsam jährlich durchzuführenden sogenannten „Ansgarwochenendes“ zum Zwecke der Fortbildung. Vorrangig soll die Finanzierung aus dem „Ehrenamtsförderungstopf“ der Pfarrgemeinde (derzeit ca. 1.500 €) erfolgen.*

**6.4 Bericht aus dem Koordinierungsausschuss/PEP**

G. Weiß erklärte, dass sich der Ausschuss Anfang Februar mit den zwei Architekten zur weiteren Abklärung der baulichen Möglichkeiten für einen gemeinsamen Standort trifft.

Gemeinsame Sitzungen des PGR und KV sind:

11.03.2019, 19:00 Uhr in MK

08.06.2019, 09:30 Uhr bis 12:30 Uhr

26.06.2019, 19:00 Uhr (gemeinsames Votum)

7	<p><b>Entsendung von Mitgliedern des PGR zur konstituierenden Sitzung des Kreiskatholikenrates und der Kreiskonferenz im Dekanat Altena/Lüdenscheid am 30.01.2019</b></p> <p>M. Geisbauer vertritt als Vorsitzender den PGR dort.</p> <p>G. Weiß und P. Kotal wurden als weitere zwei Vertreter einstimmig benannt.</p> <p>Zudem können Vertreter des PGR für die Pfarrgemeindekonferenz in Essen bestimmt werden. Zur Zeit ist Vertreter auch M. Geisbauer als Vorsitzender des PGR. Ein weiterer Vertreter für den PGR neben M. Geisbauer für die Pfarrgemeindekonferenz in Essen wurde noch nicht gefunden. M. Geisbauer wird die Frage nochmals stellen, wenn ein konkreter Termin ansteht. Der PGR legt bereits jetzt fest, dass für den Fall, dass sich dann nur ein Interessent meldet, dieser den PGR neben M. Geisbauer in dem Gremium vertritt.</p>	
8	<p><b>Verschiedenes</b></p> <p>Am 12.02.2019, 18:00 Uhr, findet JuM das Firmvorbereitungstreffen statt. Die Firmung ist am 13.09./14.09.2019.</p>	
Allgemeine Termine:		
Sonstiges:		
<p>Nächste Sitzung:  <b>02.02.2019, 09:00 Uhr</b>  <b>(Klausurtag)</b></p>	<p>Ort:  Martinushaus, Graf-von-Galen-Str.</p>	
Schriftführer	Genehmigt am	PGR Vorsitzender